
人工智能简介作业答案

2025 年 5 月 20 日

1.1 人工智能简介

理论：找出 5 个不同的应用场景，分析其输入、输出、反馈分别是什么？

1. 智能客服机器人

• 输入：用户的文本或语音查询（例如：“我的订单到哪里了？”）。

• 输出：机器人提供的文本或语音回答、相关信息链接或执行的操作（例如：“您的订
单已于 X 月 X 日发货，预计 X 月 X 日送达。”）。

• 反馈：用户对回答的满意度评价（例如：点赞/点踩、追问、转人工服务）。系统根据
反馈调整回答策略或知识库。

2. 自动驾驶汽车

• 输入：来自各种传感器的数据（例如：摄像头捕捉的图像、雷达和激光雷达探测到
的障碍物距离和速度、GPS 定位信息、高精度地图数据）。

• 输出：对汽车的控制指令（例如：加速、减速、转向、刹车）。

• 反馈：汽车实际的行驶状态（例如：速度、方向、与障碍物的距离）、乘客的舒适度、
是否发生碰撞或违章。系统根据反馈调整驾驶策略和模型参数。

3. 个性化推荐系统（例如：电商、视频网站）

• 输入：用户的历史行为数据（例如：浏览记录、购买记录、搜索记录、点赞/收藏）、
用户画像（例如：年龄、性别、兴趣标签）、物品信息（例如：商品属性、视频标签）。

• 输出：向用户展示的推荐列表（例如：推荐商品、推荐视频）。

• 反馈：用户对推荐结果的交互行为（例如：点击、购买、观看时长、忽略、差评）。系
统根据反馈更新用户画像和推荐模型。
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4. 人脸识别门禁系统

• 输入：摄像头捕捉到的人脸图像。

• 输出：识别结果（例如：匹配成功并开门、匹配失败并提示或报警）。

• 反馈：管理员对错误识别的修正（例如：将错误识别为 A 的人脸手动标记为 B）、新
录入授权人员的人脸信息。系统根据反馈优化识别模型。

5. 机器翻译系统

• 输入：源语言文本（例如：一段英文句子）。

• 输出：目标语言文本（例如：翻译后的中文句子）。

• 反馈：用户对翻译结果的评价或修正（例如：提供更准确的译文）、双语语料库的更
新。系统根据反馈改进翻译模型。

1.2 人工智能代表性技术选讲

理论：用符号方法表示方案 5。井字棋：方案 5（课后作业）

为形式化表达 � 方在第 n + 1 步的决策策略，设井字棋棋盘为 3 × 3 矩阵，记为 TTTn，
其中 TTTnCelli, j ∈ −1, 0, 1 表示第 n 步时 (i, j) 格的状态：−1 为对方（×），1 为己方（◦），
0 为空。

判断 (i1, j1), (i2, j2), (i3, j3) 是否为一条线的逻辑条件：

IsLine(i1, j1; i2, j2; i3, j3) :=



(i1 = i2 = i3) (同一行)

∨ (j1 = j2 = j3) (同一列)

∨ (i1 − j1 = i2 − j2 = i3 − j3) (主对角线)

∨ (i1 + j1 = i2 + j2 = i3 + j3 = 2) (副对角线)

本策略的三条原则如下，按优先级依次考虑：

1. 能冲三就冲三：符号表示（假设棋盘状态为 Tn，1 表示我方，-1 表示对方，0 表示空格）：
存在一条可构成三连的线 Li = {(i1, j1), (i2, j2), (i3, j3)}，满足已有两个己方棋子，且第
三格为空：

∃i [TTTnCelli1,j1 = 1 ∧ TTTnCelli2,j2 = 1 ∧ TTTnCelli3,j3 = 0]
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则：
TTTn+1Celli3,j3 := 1

若存在多个满足条件的位置，任选其一即可。

2. 防住对方下一步可能的冲三：

存在一条对方可在下一步构成三连的线 Li = {(i1, j1), (i2, j2), (i3, j3)}，满足已有两个对
方棋子，且第三格为空：

∃i [TTTnCelli1,j1 = −1 ∧ TTTnCelli2,j2 = −1 ∧ TTTnCelli3,j3 = 0]

则：
TTTn+1Celli3,j3 := 1

（若规则 1 无满足项，优先阻止对方）

3. 随机落子：

若上述两条规则均不满足，则从空格中任选一个落子：

Rand (i, j) such that TTTnCelli,j = 0, set TTTn+1Celli,j := 1

理论：估算围棋的搜索空间。

围棋棋盘大小为 19× 19 = 361 个交叉点。每个点有三种可能状态：黑子、白子、无子。因
此，状态空间的上界约为 3361。

实际上，根据研究，约为 2.08× 10170

1.3 人工智能简史

理论：证明两层单调激活函数神经网络不能表达异或函数。

证明两层神经网络（单层感知机）不能表达异或函数：

异或（XOR）函数的真值表如下：

x1 x2 y

0 0 0
0 1 1
1 0 1
1 1 0
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一个两层神经网络（即输入层直接连接到输出层，中间没有隐藏层，或称为单层感知机）
的输出可以表示为：y = f(w1x1+w2x2+ b) 其中 w1, w2 是权重，b 是偏置，f 是激活函数（通
常是阶跃函数或 Sigmoid 函数）。

这个公式 w1x1 + w2x2 + b = 0 在二维平面上定义了一条直线。这条直线将平面分为两个
区域。单层感知机只能对线性可分的数据进行分类。
我们将 XOR 的四个输入点 (0, 0), (0, 1), (1, 0), (1, 1) 在二维平面上表示出来。点 (0, 0) 和

(1, 1) 对应输出 0，点 (0, 1) 和 (1, 0) 对应输出 1。
我们无法找到一条直线，能将 (0, 0) 和 (1, 1) 分在一侧，同时将 (0, 1) 和 (1, 0) 分在另一

侧。因此，XOR 函数是线性不可分的，两层神经网络无法表达异或函数。

理论：假设翻译的标注一句成本 1 毛，那么把维基百科标注成中文要多少钱？

这是一个估算问题，需要对维基百科的句子数量进行估算。

1. 估算英文维基百科的文章数量：根据维基百科统计数据（截至 2023 年底或 2024 年初），
英文维基百科大约有 670 万篇以上的文章。我们取一个整数方便计算，例如 Narticles =

6.7× 106 篇。

2. 估算平均每篇文章的句子数量：这是一个变化较大的值。短条目可能只有几句话，长条目
可能有成百上千句。我们可以假设一个平均值。例如，一篇中等长度的文章可能有 50-200
个句子。我们取一个中间偏保守的值，例如 Savg_per_article = 100 句/篇。（这个估算可
能偏低，因为很多文章非常长，但也有很多短的存根页面）

3. 估算总句子数量：总句子数 Stotal = Narticles × Savg_per_article = (6.7 × 106) × 100 =

6.7× 108 句。即约 6.7 亿句话。

4. 计算总成本：每句成本 Cper_sentence = 0.1元/句。总成本 Ctotal = Stotal×Cper_sentence =

(6.7× 108)× 0.1 = 6.7× 107 元。即 6700 万元人民币。

因此，基于上述估算，将英文维基百科标注成中文大约需要 6700 万元人民币。这是一个
非常粗略的量级估算。


